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ОБЛІК ВІДТВОРЮВАНИХ ЕКОНОМІЧНИХ 
РЕСУРСІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ

Про ве де но до слід жен ня ка те го рії “ре сур си”, ви зна че но їх скла до ві та за про по но ва но струк ту -
ру від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів під при єм ст ва. Ви зна че но ме ха ніз ми від тво рен ня ін те -
лек ту аль но го та основ но го ка пі та лу з ме тою розв’язан ня проб ле ми ра ці о наль ної ор га ні за ції їх
об лі ку на під при єм ст ві.

The author searches into the category “resources”; estimates their components and proposes a struc-
ture of reproductive economic resources at an enterprise; also determines mechanisms for reproduc-
ing intellectual and basic capital with the purpose of solving the problems of rational organization of
their accounting at an enterprise.

Про це си роз вит ку та по даль шої ін тег ра ції об лі ко вої сис те ми Укра ї ни до кон -
ти нен таль ної об лі ко вої сис те ми по тре бу ють те о ре тич но го об ґ рун ту ван ня та ком п -
лек с но го ви вчен ня струк ту ри еко но міч них ре сур сів під при єм ст ва. До слід жен ня пи -
тань фор му ван ня ре сур сів під при єм ст ва, ви зна чен ня їх струк ту ри, скла до вих та
ви ок рем лен ня спро мож них до від тво рен ня ви дів ре сур сів є ак ту аль ни ми й важ ли -
ви ми в рин ко вих умо вах гос по да рю ван ня. Це мо же спри я ти ра ці о наль но му управ -
лін ню ре сур са ми на під при єм ст ві, ефек тив но му та еко ном но му їх ви ко ри стан ню
й своє час но му здій с нен ню про це су їх від тво рен ня.

Рин ко ві умо ви гос по да рю ван ня зу мов лю ють не об хід ність пе ре ос мис лен ня
зна чен ня та ро лі ре сур сів, по шу ку но вих форм і ме то дів управ лін ня під при єм ст -
вом з ме тою за до во лен ня по треб сус піль но го ви роб ниц т ва. То му до слі ди мо еко -
но міч ний зміст ка те го рії “ре сур си”, їх скла до вих та ви ок ре ми мо ре сур си, спро -
мож ні до від тво рю ван ня.

Про ве де мо огляд еко но міч ної лі те ра ту ри1-7 та уза галь ни мо ін фор ма цію що до
сут нос ті ре сур сів та їх по ді лу за ви да ми (табл. 1). Ана ліз свід чить, що, не зва жа ю -

1 Слов ник ін шо мов них слів / Уклад.: С.М. Мо ро зов, Л.М. Шка ра пу та. – К.: На уко ва
дум ка, 2000. – 680 с.

2 Слов ник ін шо мов них слів / Уклад.: Л.О. Пус то віт та ін. – К.: До ві ра, 2000. – 1018 с.
3 Зо ло то го ров В.Г. Эко но ми ка: эн цик ло пе ди чес кий сло варь. – Мн.: Интер п рес сер вис;

Книж ный Дом, 2003. – 720 с.
4 Боль шой эко но ми чес кий сло варь / Под ред. А.Н. Азри ли я на. 6-е изд. доп. – М.: Инсти -

тут но вой эко но ми ки, 2004. – 1376 с.
5 Еко но міч на ен цик ло пе дія: У 3 т. / Ред кол.: С.В. Мо чер ний (відп. ред.) та ін. – К.: Ви дав -

ни чий центр “Ака де мія”, 2002. – Т.3. – 952 с.
6 Зай цев Н.Л. Крат кий сло варь эко но мис та. – 3-е изд. – М.: ИНФРА-М, 2004. – 176 с.
7 Ве ли кий тлу мач ний слов ник су час ної ук ра їнсь кої мо ви / Уклад. і го ловн. ред. В.Т. Бу сел. –

К.; Ірпінь: ВТФ “Пе рун”, 2001. – 1440 с.
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чи на ґрун тов ні те о ре тич ні та прак тич ні до слід жен ня пи тань ви зна чен ня ка те го -
рії “ре сур си”, гру пу ван ня їх за ви да ми, зок ре ма та ким її ви дом, як еко но міч ні ре -
сур си під при єм ст ва, остан нім ча сом по за ува гою на уков ців за ли ши ли ся те о ре тич -
ні та прак тич ні про по зи ції що до ор га ні за ції об лі ку ре сур сів на під при єм ст ві та
важ ли вос ті їх від тво рен ня.

То му не об хід но уза галь ни ти віт чиз ня ний і за ру біж ний до свід та з’ясу ва ти
еко но міч ний зміст ка те го рії “ре сур си”, кла си фі ку ва ти їх за ви да ми й ви ок ре ми -
ти ре сур си, спро мож ні до від тво рю ван ня, за для своє час но го їх по нов лен ня та ра -
ці о наль но го й ефек тив но го управ лін ня ни ми на прак ти ці.

Ме тою стат ті є до слід жен ня еко но міч но го зміс ту ре сур сів, ви ок рем лен ня
тих, які спро мож ні до від тво рен ня, з’ясу ван ня ме ха ніз му від тво рен ня ін те лек ту -
аль но го та основ но го ка пі та лу для розв’язан ня проб ле ми ра ці о наль ної ор га ні за -
ції їх об лі ку на під при єм ст ві, що мо же спри я ти оп ти маль ній та ре зуль та тив ній
йо го ді яль нос ті.

Т а б  ли  ця 1. Про по зи ції ав то рів що до ви зна чен ня ка те го рії “ре сур си” 
та їх по ді лу за ви да ми
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В умо вах жор ст кої кон ку рен ції, влас ти вої рин ко вим від но си нам, над зви чай -
но важ ли вою умо вою жит тєз дат нос ті під при єм ст ва є йо го ре сур с не за без пе чен -
ня. То му ра ці о наль не ви ко ри стан ня ре сур сів та ефек тив не управ лін ня ни ми мож -
ли ві ли ше за на леж ної ор га ні за ції об лі ку ре сур сів на під при єм ст ві та ро зу мін ня
ке рів ниц т вом про це сів їх від тво рен ня. Орга ні за ція гос по дарсь кої ді яль нос ті під -
при ємств мо же бу ти за сно ва на на цен т ра лі зо ва но му або де цен т ра лі зо ва но му
управ лін ні ви роб ни чи ми ре сур са ми.

Роз гля не мо скла до ві ви роб ни чих ре сур сів під при єм ст ва. Так, Н.М. Зуб ко8,
В.П. Гру зі нов та В.Д. Грі бов9 ви роб ни чі ре сур си по ді ля ють на чо ти ри гру пи –
при род ні, ма те рі аль ні, тру до ві та фі нан со ві.

До слід жен ня ка те го рії “ре сур си”, їх ви дів дає мож ли вість уза галь ни ти ін фор -
ма цію на зва них ав то рів та за про по ну ва ти струк ту ру з ви ок рем лен ням еко но міч -
них ре сур сів під при єм ст ва, спро мож них до від тво рен ня (рис. 1). Під при єм ст во,
як пра ви ло, са мо стій но за без пе чує свій від тво рю валь ний про цес, тоб то від нов -
лен ня еко но міч ної жит тєз дат нос ті.

До слід жен ня свід чить10, що від тво рю ва ні ре сур си під при єм ст ва – це ви роб -
ни чі ре сур си, які мо жуть бу ти від тво ре ні.

Від тво рен ня ре сур сів від бу ва єть ся у про це сі їх гос по дарсь ко го ви ко ри стан -
ня. У від тво рю валь но му про це сі бе руть участь різ ні ви ди ре сур сів під при єм ст -
ва. Во ни вклю ча ють основ ні за со би, ма те рі аль ні за па си, гро шо ві кош ти під при -

8 Зуб ко Н.М. Эко но ми чес кая те о рия. – Мн.: “НТЦ АПИ”, 1998. – 311 с.
9 Гру зи нов В.П., Гри бов В.Д. Эко но ми ка пред п ри я тия: Учеб. по со бие. – М.: Фи нан сы и

ста тис ти ка, 1998. – 208 с.
10 Боль шой эко но ми чес кий сло варь / Под ред. А.Н. Азри ли я на. 6-е изд. доп. – М.: Инсти -

тут но вой эко но ми ки, 2004. – 1376 с.

Ри с . 1. Струк ту ра від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів під при єм ст ва
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єм ст ва, за со би ви роб ниц т ва, тру до ві ре сур си, що є скла до вою про дук тив них
сил сус піль ст ва.

Роз гля не мо до клад ні ше еко но міч ний зміст кож но го з ви дів від тво рю ва них
еко но міч них ре сур сів під при єм ст ва та про цес їх від тво рен ня.

Так, тру до ві ре сур си А.Н. Азрі лі ян, С.В. Мо чер ний та ін ші ви зна ча ють як
час т ку на се лен ня кра ї ни, яка во ло діє су куп ніс тю фі зич них і ро зу мо вих здіб нос -
тей, знань, на ви чок та мо же взя ти участь у про це сі пра ці11.

Від тво рен ня тру до вих ре сур сів О.А. Гріш но ва12 ви зна чає як “про цес по стій -
но го і без пе рер в но го по нов лен ня кіль кіс них і якіс них ха рак те рис тик еко но міч -
но ак тив но го на се лен ня”. У від тво рен ні тру до вих ре сур сів, як і у від тво рен ні
всьо го на се лен ня, роз різ ня ють ви ди ру ху (при род ний, міг ра цій ний, со ці аль ний,
еко но міч ний) та екс тен сив ний або ін тен сив ний ти пи від тво рен ня. При род ний,
міг ра цій ний та еко но міч ний рух на се лен ня впли ва ють на кіль кіс ні ха рак те рис -
ти ки тру до вих ре сур сів, а со ці аль ний – на якіс ні, та кі як змі на осві ти, про фе сій -
ної під го тов ки то що. Екс тен сив ний (тра ди цій ний) тип від тво рен ня тру до вих ре -
сур сів озна чає змі ну їх чи сель нос ті без змі ни якіс них ха рак те рис тик еко но міч но
ак тив но го на се лен ня. Інтен сив ний (су час ний) тип від тво рен ня пов’яза ний зі змі -
ною якос ті людсь ких ре сур сів, зок ре ма зро стан ням рів ня осві ти, ква лі фі ка ції, по -
ліп шен ням здо ров’я та ро зу мо вих здіб нос тей, що впли ває на на ро щен ня тру до -
во го по тен ці а лу13.

Н.Л. Гав ка ло ва та Н.С. Мар ко ва14 ін те лек ту аль ні ре сур си ви зна ча ють як су -
куп ність на уко вих, про фе сій них та за галь них знань пра ців ни ків, які вті ле ні в їх
до сві ді, вмін нях, на вич ках. Інте лек ту аль ні ре сур си ство рю ють про дук ти ін те лек -
ту аль ної ді яль нос ті, які мо жуть на ле жа ти як йо го ви на хід ни ку, так й ін шим
суб’єк там гос по да рю ван ня та ви ко рис то ву ють ся з ме тою одер жан ня до дат ко вої
вар тос ті. Інте лек ту аль ні ре сур си ав то ри ото тож ню ють з ка те го рією “ін те лек ту -
аль ний ка пі тал”.

Під ви щен ня ро лі пер со на лу та змі на став лен ня до ньо го під при єм ців і ме -
нед же рів пов’яза ні пе ре ду сім з гли бо ки ми змі на ми у ви роб ниц т ві. Тра ди цій на
тех но ло гія ви роб ни чих про це сів, вклю ча ю чи кон ве єр, да ва ла мож ли вість ши ро -
ко за сто со ву ва ти пра цю низь кої ква лі фі ка ції. Це да ва ло змо гу еко но ми ти на ви -
тра тах, пов’яза них з най мом, на вчан ням та опла тою тру до вих ре сур сів. Су час не
ви роб ниц т во де да лі біль ше за ле жить від якос ті тру до вих (ін те лек ту аль них) ре сур -
сів, форм їх ви ко ри стан ня та сту пе ня за лу чен ня у спра ви під при єм ст ва (рис. 2).

11 Боль шой эко но ми чес кий сло варь / Под ред. А.Н. Азри ли я на. 6-е изд. доп. – М.: Инсти -
тут но вой эко но ми ки, 2004. – 1376 с.; Еко но міч на ен цик ло пе дія: У 3 т. / Ред кол.: С.В. Мо чер -
ний (відп. ред.) та ін. – К.: Ви дав ни чий центр “Ака де мія”, 2002. – Т.3. – 952 с.

12 Гріш но ва О.А. Еко но мі ка пра ці та со ці аль но-тру до ві від но си ни: Під руч ник. – 3-тє вид.,
випр. і доп. – К.: Т-во “Знан ня”, КОО, 2007. – 559 с.

13 Там са мо.
14 Гав ка ло ва Н.Л., Мар ко ва Н.С. Фор му ван ня та ви ко ри стан ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу:

На уко ве ви дан ня. – Хар ків: Вид. ХНЕУ, 2006. – 252 с.
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Ни ні сус піль ст ву не об хід но пе ре орі єн ту ва ти ся на но ві умо ви гос по да рю ван -
ня, ко ли ін те лек ту аль ні ре сур си ма ють роз гля да ти ся як го лов ний чин ник еко но -
міч но го роз вит ку. То ді ефек тив не ви ко ри стан ня ке рів ниц т вом ін те лек ту аль них
ре сур сів має за без пе чу ва ти зро стан ня рин ко вої вар тос ті під при єм ст ва та впли ва -
ти ме на йо го кон ку рен т ні пе ре ва ги на рин ку.

На прак ти ці між під при єм ст вом та рин ком здій с ню єть ся по стій ний об мін
гро шо ви ми ре сур са ми у про це сі при дбан ня си ро ви ни, ма те рі а лів або ви пла ти за -
ро біт ної пла ти пра ців ни кам то що. За до по мо гою фі нан со вих ре сур сів під при єм -
ст во за без пе чує осно ву еко но міч ної ді яль нос ті та від тво рен ня ма те рі аль них і тру -
до вих ре сур сів. Рух фі нан со вих ре сур сів під при ємств (при бут ку, амор ти за цій них
від ра ху вань то що) здій с ню єть ся у фор мі гро шо вих по то ків. Та ким чи ном, ді яль -
ність під при єм ст ва суп ро вод жу єть ся без пе рер в ним ру хом гро шо вих ре сур сів, які
спо чат ку над хо дять на ра хун ки (до ка си) під при єм ст ва, фор му ю чи йо го фі нан -
со ві ре сур си, а по тім ви тра ча ють ся за пев ни ми на пря ма ми. До основ них дже рел
фі нан су ван ня від тво рен ня основ но го ка пі та лу на ле жать влас ні, по зи ко ві та за лу -
че ні кош ти. Да ні ста тис тич но го що річ ни ка Укра ї ни за 2005 рік15 свід чать про на -
яв ність знач ної час т ки де бі торсь кої за бор го ва нос ті у струк ту рі обо рот них кош тів
під при ємств (по над 60|%), що не га тив но впли ває на фі нан си під при єм ст ва та
уне мож лив лює за лу чен ня до дат ко вих дже рел фі нан су ван ня. То му на прак ти ці ва -
го му час т ку в струк ту рі ін вес ти цій зай ма ють влас ні кош ти під при ємств у ви гля -

15 Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни;
За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: Ви дав ниц т во “Кон суль тант”, 2006. – 576 с.

Ри с . 2. Кру го о біг ін те лек ту аль но го ка пі та лу – скла до вої не ма те рі аль них 
ак ти вів під при єм ст ва та на ро щен ня йо го по тен ці а лу за ра ху нок 
ін тен сив но го ти пу від тво рен ня
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ді амор ти за цій них на ра ху вань, які спро мож ні за без пе чи ти ефек тив не від тво рен -
ня основ но го ка пі та лу та ма ють ва го ме зна чен ня у від тво рю валь но му про це сі, ад -
же здій с ню ють ре но ва цію ви роб ни чо го по тен ці а лу усіх га лу зей еко но мі ки16.

Ма те рі аль ні ре сур си В.Г. Зо ло то го ров, Н.Л. Зай цев, С.В. Мо чер ний та ін ші17

ви зна ча ють май же то тож но, як основ ні й обо рот ні за со би ви роб ниц т ва. Вва жа -
ють їх ма те рі аль ною ба зою під при єм ст ва чи га лу зі, во ни при зна че ні для за без пе -
чен ня про це су ма те рі аль но го ви роб ниц т ва (для об роб ки й пе ре роб ки у про це сі
ви роб ниц т ва). До них від но сять ма ши ни та устат ку ван ня, си ро ви ну, основ ні й до -
по між ні ма те рі а ли, які не об хід ні для ви роб ни чо го фун к ці о ну ван ня основ них за -
со бів (па ли во, за пас ні час ти ни та ін.), на пів фаб ри ка ти то що.

У про це сі кру го о бі гу від бу ва єть ся від тво рен ня основ но го ка пі та лу – скла до -
вої ма те рі аль них ре сур сів під при єм ст ва (рис. 3). Зок ре ма, фор му єть ся чис тий
при бу ток, який не роз рив но пов’яза ний з амор ти за цією основ них за со бів та мо -
же бу ти внут ріш нім дже ре лом ін вес ту ван ня та від тво рен ня основ но го ка пі та лу.

За еко но міч ною при ро дою й при зна чен ням амор ти за ція ста но вить дже ре ло
кош тів для від тво рен ня, при дбан ня но вих об’єк тів основ них за со бів та для за мі -
ни ви бу лих. Під час ви ко ри стан ня основ них за со бів від бу ва єть ся їх по сту по вий
знос. Цей знос тим біль ший, чим ін тен сив ні ше та дов ше екс плу а ту ють ся основ -
ні за со би. А то му до скла ду ви трат під при єм ст во від но сить су ми, що від шко до -
ву ють знач ну час ти ну вар тос ті основ них за со бів від по від но до сту пе ня їх зно су
за звіт ний пе рі од. Зно ше на час ти на основ них за со бів що мі ся ця від об ра жа єть ся у
скла ді ви трат ді яль нос ті шля хом на ра ху ван ня роз мі ру амор ти за ції. Збіль шен ня
норм амор ти за ції має бу ти спря мо ва не на роз ви ток під при ємств, що є ак тив ни -
ми ін вес то ра ми, та впли не на ефект еко но міч но го зро стан ня у дер жа ві.

Отже, від тво рен ня ма те рі аль них ре сур сів, як і тру до вих, по ді ля ють на екс -
тен сив не й ін тен сив не. Екс тен сив ним вва жа ють про цес від тво рю ван ня, що здій -
с ню єть ся за ра ху нок ви ко ри стан ня до дат ко вих тру до вих і ма те рі аль них ре сур сів
на не змін ній тех ніч ній осно ві. Інтен сив ним – на осно ві вжи ван ня ефек тив ні -
ших за со бів ви роб ниц т ва, які спри яють за ощад жен ню ви трат пра ці, ма те рі аль -
них ре сур сів і ка пі таль них вкла день (ін вес ти цій) з роз ра хун ку на оди ни цю про -
дук ції або оди ни цю її ко рис но го ефек ту18. В су час них умо вах гос по да рю ван ня
від тво рю ван ня по вин но ма ти ін но ва цій ний ха рак тер19.

16 Го ро дянсь ка Л.В. Ана ліз об ся гів і струк ту ри дже рел ін вес ту ван ня в основ ний ка пі тал під -
при ємств Укра ї ни // На уч ное обес пе че ние про цес сов ре фор ми ро ва ния эко но ми чес ких от но -
ше ний в усло ви ях ры ноч ной эко но ми ки: Ма те ри а лы VII на уч но-прак ти чес кой кон фе рен ции
(21 ап ре ля 2006 г.). – Т.1. – Сим фе ро поль: КИБ. – 2006. – С. 57–59.

17 Зо ло то го ров В.Г. Эко но ми ка: эн цик ло пе ди чес кий сло варь. – Мн.: Интер п рес сер вис;
Книж ный Дом, 2003. – 720 с.; Зай цев Н.Л. Крат кий сло варь эко но мис та. – 3-е изд. – М.:
ИНФРА-М, 2004. – 176 с.; Еко но міч на ен цик ло пе дія: У 3 т. / Ред кол.: С.В. Мо чер ний (відп.
ред.) та ін. – К.: Ви дав ни чий центр “Ака де мія”, 2001. – Т.2. – 848 с.

18 Зо ло то го ров В.Г. Эко но ми ка: эн цик ло пе ди чес кий сло варь. – Мн.: Интер п рес сер вис;
Книж ный Дом, 2003. – 720 с.

19 Боль шой эко но ми чес кий сло варь / Под ред. А.Н. Азри ли я на. 6-е изд. доп. – М.: Инсти -
тут но вой эко но ми ки, 2004. – 1376 с.
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З ме тою ор га ні за ції об лі ку бу ло з’ясо ва но еко но міч ний зміст ка те го рій “ре -
сур си”, “ін те лек ту аль ні ре сур си”, “від т во рю ва ні еко но міч ні ре сур си” під при єм -
ст ва та до слід же ні про це си їх від тво рен ня.

Пи тан ня ор га ні за ції на під при єм ст ві об лі ку основ них за со бів на пер вин но -
му ета пі бу ло до клад но роз гля ну то у пра ці “Орга ні за ція пер вин но го об лі ку основ -
них за со бів на під при єм ст ві”20. З ме тою ор га ні за ції об лі ку основ них за со бів на
під при єм ст ві ке рів ник ви зна чає й за твер д жує в на ка зі про об лі ко ву по лі ти ку нор -
му амор ти за ції, яка без по се ред ньо за ле жить від вар тос ті основ них за со бів, тер -
мін їх фун к ці о ну ван ня та оби рає ме тод на ра ху ван ня амор ти за ції.

Ха рак тер ною особ ли віс тю ор га ні за ції ро бо ти з ін те лек ту аль ни ми ре сур са ми
(пер со на лом) в рин ко вих умо вах гос по да рю ван ня є пов ні ше ви ко ри стан ня по тен -
ці а лу спів ро біт ни ків за ра ху нок ін тен сив но го ти пу від тво рен ня, са мо кон т роль, ор -
га ніч на, гнуч ка фор ма ор га ні за ції цієї ро бо ти то що. Розв’язан ня проб лем ви мі рю -
ван ня, оцін ки та від об ра жен ня в об лі ку ре аль ної вар тос ті ін те лек ту аль них ре сур сів
під при єм ст ва є на галь ни ми в рин ко вих умо вах гос по да рю ван ня. Однак від по від но
до п. 9 П(с)БО 8 ви тра ти на під го тов ку та пе ре під го тов ку кад рів, до слід жен ня, під -
ви щен ня ді ло вої ре пу та ції (гуд ві лу) під при єм ст ва не ви зна ють ся не ма те рі аль ни ми
ак ти ва ми, а під ля га ють від об ра жен ню у скла ді ви трат звіт но го пе рі о ду, в яко му во -
ни бу ли здій с не ні. Хо ча ці ви тра ти й пов’яза ні з от ри ман ням май бут ніх еко но міч -
них ви год, оці ни ти справ ж ні знан ня та ква лі фі ка цію пер со на лу, рі вень під ви щен -
ня ді ло вої ре пу та ції під при єм ст ва за ра ху нок ви ко ри стан ня пра ці ін те лек ту аль них
ре сур сів склад но, то му що якіс ні ха рак те рис ти ки пра ців ни ків не від діль ні від їх но -
сі їв. А це усклад нює про цес кон т ро лю, юри дич но го офор м лен ня та на дан ня ре аль -

20 Го ро дянсь ка Л.В. Орга ні за ція пер вин но го об лі ку основ них за со бів на під при єм ст ві //
Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2003. – № 6. – С. 26–35.

Рис . 3. Кру го о біг основ но го ка пі та лу під при єм ст ва та про цес йо го від тво рен ня 
шля хом ви ко ри стан ня внут ріш ніх дже рел ін вес ту ван ня (амор ти за ції)
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ної оцін ки май бут нім еко но міч ним ви го дам під при єм ст ва від ко рис ту ван ня ін те -
лек ту аль ни ми ре сур са ми. Оцін ка ін те лек ту аль них ре сур сів, як і внут ріш ньо ство ре -
но го гуд ві лу, має вра хо ву ва ти не ли ше об’єк тив ні вар тіс ні по каз ни ки, а й не від чут -
ний ін те лек ту аль ний про дукт, який ство рює при ріст вар тос ті ка пі та лу. Тоб то за
ра ху нок ви ко ри стан ня ін те лек ту аль них ре сур сів має збіль шу ва ти ся вар тість не ма -
те рі аль них ак ти вів та від по від но зрос та ти рин ко ва вар тість під при єм ст ва.

Оцін ки, які на да ють ін те лек ту аль ним ре сур сам об лі ко ві пра ців ни ки та ме -
нед же ри під при єм ст ва, знач но від різ ня ють ся. Тоб то спо сте рі га єть ся тен ден ція
за ни жен ня вар тос ті ін те лек ту аль них ре сур сів в об лі ку пі сля про ве ден ня їх оцін -
ки по рів ня но з дій с ною рин ко вою вар тіс тю та ких ре сур сів.

Г. Уман ців21 вва жає, що вар тість внут ріш ньо ство ре но го гуд ві лу фор му ють
не ма те рі аль ні ін те лек ту аль ні ре сур си під при єм ст ва. Однак, не зва жа ю чи на ре -
аль ну цін ність цих ре сур сів, як і внут ріш ньо ство ре но го гуд ві лу, во ни не ви зна -
ють ся ак ти ва ми в об лі ку ук ра їнсь ких під при ємств.

Да ні ста тис тич них що річ ни ків22,23, які ви ко ри ста ні в цій стат ті, да ють мож ли -
вість про сте жи ти ди на мі ку роз по ді лу тру до вих ре сур сів за пе рі од 1995–2005 ро -
ків за ре гі о на ми та ви ок ре ми ти ре гі о ни, де ці ре сур си пе ре ви щу ють час т ку, на -
прик лад 0,05. Да ні згру по ва ні у табл. 2.

Та ким чи ном, най біль ші час т ки тру до вих ре сур сів зо се ред же ні в До нець кій
(10|%) та Дніп ро пет ровсь кій (8|%) об лас тях, м. Ки є ві (по над 6|%). За пе рі од
1995–2005 ро ків струк ту ра роз по ді лу на се лен ня за ре гі о на ми за ли ша ла ся май же
не змін ною.

21 Уман ців Г. Внут ріш ній гуд віл під при єм ст ва: еко но міч на при ро да, проб ле ми оцін ки та
об лі ку // Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2006. – № 9. – С. 20–23.

22 Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни;
За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: Ви дав ниц т во “Кон суль тант”, 2006. – 576 с.

23 Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2002 рік / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни;
За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: Ви дав ниц т во “Кон суль тант”, 2003. – 664 с.

За роками№
з/п

Показники
за регіонами

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

1 Донецька 0,11 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,09 0,09 0,09 0,10 0,10

2 Дніпропетровська 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08 0,08

3 м. Київ 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,07 0,07 0,06 0,06

4 Харківська 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06

5 Луганська 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05

6 Львівська 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05

7 Одеська 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05

8 Інші регіони 0,54 0,55 0,55 0,55 0,55 0,55 0,56 0,55 0,55 0,55 0,55

Разом 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

Таб  ли  ця 2. Кіль кість тру до вих ре сур сів за прі о ри тет ни ми ре гі о на ми
у 1995–2005 ро ках, у час т ках
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Для ви зна чен ня пер с пек тив роз вит ку дер жа ви не об хід но про ана лі зу ва ти та
ви ок ре ми ти ре гі о ни, де мож на очі ку ва ти більш ви со кий рі вень від тво рен ня еко -
но міч них ре сур сів під при єм ст ва, оці ни ти на яв ний у них еко но міч ний по тен ці ал
та до ціль ність йо го ефек тив но го на ро щу ван ня.

До слід жен ня свід чить, що від тво рю ван ня ін те лек ту аль них ре сур сів, як і ма -
те рі аль них не обо рот них, по ді ля ють на екс тен сив не й ін тен сив не. Ра ці о наль не
управ лін ня ін те лек ту аль ни ми ре сур са ми (якіс ною скла до вою пер со на лу) на бу ває
де да лі біль шо го зна чен ня як чин ник зро стан ня кон ку рен т них пе ре ваг та дов го -
стро ко во го роз вит ку під при єм ст ва.

Про по ну єть ся для розв’язан ня проб ле ми ра ці о наль ної ор га ні за ції об лі ку на
під при єм ст ві струк ту ра від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів, яка міс тить ін те -
лек ту аль ні та не обо рот ні ма те рі аль ні ре сур си, при бу ток від ре алі за ції яких мож -
на спря му ва ти на від тво рен ня ін те лек ту аль но го та основ но го ка пі та лу.

З’ясо ва но ме ха ніз ми від тво рен ня ін те лек ту аль но го та основ но го ка пі та лу та
за про по но ва но їх схе ми, що мо же спри я ти оп ти маль но му управ лін ню ді яль ніс -
тю під при єм ст ва.

Не зва жа ю чи на різ ну еко но міч ну при ро ду ін те лек ту аль но го та основ но го ка -
пі та лу, про цес їх від тво рен ня від бу ва єть ся май же за од на ко вою схе мою.

Інте лек ту аль ний ка пі тал під при єм ст ва у фор мі знань, на ви чок, умін ня пер -
со на лу ство рює про дук ти ін те лек ту аль ної ді яль нос ті, які пі сля ре алі за ції при но -
сять при бу ток. Чис тий при бу ток мож на спря му ва ти на під ви щен ня про фе сій них
знань та на ви чок пер со на лу, що не од мін но впли не на зро стан ня внут ріш ньо
ство ре но го гуд ві лу під при єм ст ва. Та ким чи ном від тво рю єть ся ін те лек ту аль ний
ка пі тал під при єм ст ва.

Основ ний ка пі тал під при єм ст ва (основ ні за со би) є осно вою ви роб ниц т ва
про дук ції (ро біт, по слуг). Пі сля ре алі за ції про дук ції на рин ку під при єм ст во от -
ри має при бу ток, який вклю чає су му на ра хо ва ної амор ти за ції. Чис тий при бу ток
мо же бу ти дже ре лом внут ріш ньо го ін вес ту ван ня та від тво рен ня основ но го ка пі -
та лу під при єм ст ва.

Про ве де ний ана ліз роз по ді лу тру до вих ре сур сів за ре гі о на ми дає мож ли вість
ви яви ти ре гі о ни з на яв ним у них еко но міч ним по тен ці а лом, які мо жуть бу ти
при ваб ли ви ми для по даль шо го роз вит ку та спря му ван ня до них ін вес ти цій.
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